

新潟県史における統計数値の誤記載の訂正等について

この度、県民の方からの御指摘により、「新潟県史 通史編 8 近代三」（以下「通史編 8」）及び「新潟県史 通史編 9 現代」（以下「通史編 9」）の記載に誤りがあることが判明しました。記載の誤りについてお詫びいたしますとともに、下記のとおり訂正又は補足いたします。

記

1 通史編 8 の正誤表について

通史編 8 の 742 頁に掲載の「表 99 府県別開拓団・義勇隊合計送出順位」の表中に誤りがありました。

出典元の『満州開拓史』（満洲開拓史刊行会編、1966 年。以下同じ）では、5 位の新潟県の開拓団員を 9,361 名、義勇隊員を 3,290 名とし、計は 12,651 名となるはずですが、12,641 名と記載しています。

通史編 8 の 742 頁の表 99 においても、『満州開拓史』に記載の 12,641 名をそのまま掲載しているため、補足の説明を、注の 4) に追加しました。

通史編 8 の本頁又は出典元を参照する際は、御注意ください。

（誤）

表 99 府県別開拓団・義勇隊合計送出順位

順位	県名	開拓団員	義勇隊員	計
		名	名	名
1	長野	31,264	6,595	37,859
2	山形	13,252	3,925	17,177
3	熊本	9,979	2,701	12,680
4	福島	9,576	3,097	12,673
5	新潟	9,361	3,290	12,641
6	宮城	10,180	2,239	12,419
7	岐阜	9,494	2,596	12,090
合計		220,359	101,514	321,873

- 注 1) 『満州開拓史』より作成
2) 合計値は全国送出数
3) 全国送出府県より上位 7 県を掲げた。

（正）

表 99 府県別開拓団・義勇隊合計送出順位

順位	県名	開拓団員	義勇隊員	計
		名	名	名
1	長野	31,264	6,595	37,859
2	山形	13,252	3,925	17,177
3	熊本	9,979	2,701	12,680
4	福島	9,576	3,097	12,673
5	新潟	9,361	3,290	12,641
6	宮城	10,180	2,239	12,419
7	岐阜	9,494	2,596	12,090
合計		220,359	101,514	321,873

- 注 1) 『満州開拓史』より作成
2) 合計値は全国送出数
3) 全国送出府県より上位 7 県を掲げた。
4) 新潟県の開拓団員 9,361 名、義勇隊員 3,290 名の計は 12,651 名だが、『満州開拓史』の計の数値が 12,641 名のため、そのまま掲載した。

2 通史編9の正誤表について

通史編9の138頁に掲載の「表41 本県の組織的移住者の状況」の数値に誤りがありました。

出典元の『新潟県終戦処理の記録』（新潟県民生部援護課編、1972年。以下同じ）から数値を引用する際、誤った数値を引用したため、混成開拓団の世帯数及び人数が過大な数値となっていました。

通史編9の本頁を参照する際は、御注意ください。

(誤)

表41 本県の組織的移住者の状況

移住組織	世帯数	人員
満州開拓移民団	4,999	18,967
うち 県送出的開拓団	(2,412)	(9,179)
うち 混成開拓団	(2,587)	(9,788)
※満州開拓青少年義勇隊	—	1,037
義勇隊拓団	—	2,146
合計	4,999	22,150

注 『新潟県終戦処理の記録』より作成 ※は終戦時満州で訓練中であった人員のみ

(正)

表41 本県の組織的移住者の状況

移住組織	世帯数	人員
満州開拓移民団	2,587	9,788
うち 県送出的開拓団	(2,412)	(9,179)
うち 混成開拓団	(175)	(609)
※満州開拓青少年義勇隊	—	1,037
義勇隊開拓団	—	2,146
合計	2,587	12,971

注 『新潟県終戦処理の記録』より作成 ※は終戦時満州で訓練中であった人員のみ

3 通史編9の138頁の誤りについて

通史編9の138頁13行目に「本県の満州開拓移民送り出し数は全国第三位にあった（『新潟県終戦処理の記録』）」との記述がありますが、出典元の『新潟県終戦処理の記録』には、本県を全国第3位とする記載はありません。

なお、満州への開拓団・義勇隊送出数の本県の順位は、通史編8の742頁の表99（『満州開拓史』より作成）によれば、全国第5位と読み取ることができます。

通史編9の本頁を参照する際は、御注意ください。

(補足) 通史編8の表99の数値と通史編9の表41の数値の齟齬について

通史編8の表99及び通史編9の表41は、ともに新潟県から送出された満州開拓団員等に関する統計数値であるため、開拓団員数や義勇隊員数は、本来、一致するものですが、誤記の訂正前から一致しておらず、訂正後も整合しておりません。（出典が異なるためです。）

本件についての問い合わせ先
新潟県総務部法務文書課文書係
電話：025-280-5722
FAX：025-283-5065
E-mail: ngt010020@pref.niigata.lg.jp